



# 加强职业技能培训 端稳端牢就业饭碗

## 河南技能人才总量达1744.5万人

### 技工院校招生规模连续15年居全国第三位



参赛人员在郑州举行的全国青年职业技能大赛决赛现场进行答辩 正观新闻·郑州晚报记者 李新华 图

## 我市发布户外广告依法合规提示 不得使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴 通讯员 黄卫芳) 昨日记者获悉,为进一步维护全市户外广告发布秩序,确保户外广告发布依法合规,市市场监管局于近日发布户外广告依法合规提示。

根据提示内容,户外广告经营者、广告发布者应当按照国家有关规定,建立、健全广告业务的承接登记、审核、档案管理制度。

广告不得有下列情形:使用“国家级”“最高级”“最佳”等用语;损害国家的尊严或者利益,泄露国家秘密;妨碍社会安定,损害社会公共利益;危害人身、财产安全,泄露个人隐私;妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚;妨碍环境、自然资源或者文化遗产保护。

发布医疗、药品、医疗器械、农药、兽药和保健食品广告,应当在发布前由广告审查机关对广告内容进行审查,未经审查,不得发布。

发布保健食品广告不得含有下列内容:表示功效、安全性的断言或者保证;涉及疾病预防、治疗功能;声称或者暗示广告商品为保障健康所必需;与药品、其他保健食品进行比较;利用广告代言人作推荐、证明;保健食品广告应当显著标明“本品不能代替药物”。

招商等有投资回报预期的商品或者服务广告,应当对可能存在的风险以及风险责任承担有合理提示或者警示,并不得对未来效果、收益或者与其相关的情况作出保证性承诺,明示或者暗示保本、无风险或者保收益等,国家另有规定的除外。

发布公益广告要符合《公益广告促进和管理暂行办法》的规定,传播社会主义核心价值观,倡导文明风尚。不刊登、不播放校外培训、槟榔等广告。不得发布烟草(含电子烟)、处方药等广告。

## 我省启动农资打假专项执法行动

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李爱琴)2月28日,记者从省市场监管局获悉,为做好春耕备耕、春季田管、三夏、秋冬种重点农时期间肥料、农膜等农资质量执法工作,即日起至11月底,我省启动市场监管领域农资打假专项执法行动,严厉打击侵权假冒、质量违法、虚假宣传等坑农害农违法行为,净化农资市场秩序,切实保障我省粮食和重要农产品质量安全。

强化对化肥产品生产销售企业的监督管理,持续开展复合肥料、磷肥、农用地膜等监督抽查;开展线上农资违法行为专项监测,重点监测虚假宣传、无照经营、商标侵权等违法行为;及时查处日常巡查、抽查抽检、暗查暗访等监管执法工作中发现的问题线索;加强日常监管与执法办案衔接,强化信息共享、联合执法、案情通报和案件移送;强化区域协同,对跨区域流动作案加强线索通报和案件协调工作,形成一地立案、多地协作、联合行动的工作格局;提升消费维权意识,宣传市场监管法律法规、识假辨假维权知识;公布典型案例,加大案件警示力度。

根据要求,针对监管执法中发现的违法违规问题,市场监管部门将迅速查处、严厉打击。

## 河南打造人才品牌领跑重点领域

2023年,河南工信系统新增技能人才33.69万人次,河南深入推进制造业技能根基工程,聚焦培育壮大新材料、新能源汽车、电子信息、先进装备、现代医药、现代食品、现代轻纺七大先进制造业集群和28个重点产业链,以省级、市级项目制培训为牵引,以重点企业、职业院校为重点,全面加强相关领域从业人员技能培训。

围绕纺织、印染、化纤、服装设计、服装加工、皮毛制作、鞋帽制作等细分领域为重点,通过技能和创

意设计能力提升培训、建立多元化评价激励体系等,加快打造“河南织女”品牌,力争到2025年底,在纺织领域新增持证30万人次,新增就业创业10万人。围绕培育电子信息、软件服务、工业互联网、集成电路、区块链、元宇宙、工业机器人等关键领域,以企业需求为牵引,建设高水平培训基地,提升数字人才培养水平,加快打造“数字工匠”品牌。力争到2025年底,在数字产业领域新增职业技能培训持证人才30万人次。

## 郑州市技能人才总量达290.11万人

郑州作为省会城市和国家中心城市,“人人持证、技能河南”建设已连续3年作为郑州市“十大民生实事”之首,成果丰硕。

截至2023年底,全市技能人才总量达290.11万人,其中高技能人才97.98万人,分别占全省的16.63%、18.96%。每万名劳动者中高技能人才1399人。培养了多名世赛、国赛优秀选手和全国知名优秀教练员。

经验 构建完备职业技能竞赛选拔体系

我市不仅构建了世界技能大赛和国家、省、市、县五级职业技能竞赛选拔体系,同时先后承办第三届全国智能制造技术职业技能大赛、第二届全国新能源汽车关键技术技能大赛,并成功举办河南省第

## 郑州明年9月将举办第三届职业技能大赛

2025年9月,第三届职业技能大赛将在郑州举办。为迎接这一赛事,我市将成立赛事组织,把大赛协办工作纳入重要议事日程,高规格成立筹备领导小组。遴选精干力量,区分16个职能板块,建立专班、制定专案、精心谋划、推进落实;组织相关责任部门、赛项保障单位和技工院校骨干前往广州、天津、上海等地调研学习赛事组织和服务保

障工作,积累办赛经验,储备业务骨干。筹办第十届郑州市职业技能竞赛暨第三届国赛市级选拔赛,选拔优秀选手,以赛促学、以赛促训。持续开展各类专家队伍对接建设工作,提升大赛执裁执教水平。有序组织开展大赛技术保障、场地经理、志愿者等服务保障人员培训。

创新 创造特色品牌,打造核心竞争力

我市深入开展了各类职业技能竞赛、技能比武、岗位练兵活动,首创性提出“竞赛+就业”办赛模式,形成政策叠加合力,促进竞赛成果转化,实现高水平竞赛促进高质量就业。与富士康、比亚迪、宇通集团、三全食品等大型企业建立“嵌入式”校企合作模式,技能+就业实现“双融双促”。服务全市20条制造业产业链,率先在智能终端、人工智能、装备制造等重点行业开展数字技术、机器人技能培训,培养数字人才5万多人,机器人系统操作运维人才2万多人。

障工作,积累办赛经验,储备业务骨干。筹办第十届郑州市职业技能竞赛暨第三届国赛市级选拔赛,选拔优秀选手,以赛促学、以赛促训。持续开展各类专家队伍对接建设工作,提升大赛执裁执教水平。有序组织开展大赛技术保障、场地经理、志愿者等服务保障人员培训。

正观新闻·郑州晚报记者 李娜 见习记者 陶然

2月28日,河南省人民政府新闻办公室举行河南省“实事惠民 聚力谋出彩”系列第八场新闻发布会,介绍开展职业技能培训和评价取证该项民生实事落实情况,并回答记者提问。

## 高技能人才(取证) 总量达516.8万人

2023年,全省开展职业技能培训428.7万人次,新增技能人才(取证)328.9万人,新增高技能人才(取证)124.8万人,分别完成年度目标任务的142.9%、164.4%、155.9%。截至2023年底,全省技能人才总量达1744.5万人,占全省从业人员的36.5%;高技能人才(取证)总量达516.8万人,占技能人才总量的29.6%,较上年增长1.9个百分点。

培训 紧盯产业链岗位需求推行人才培养模式

大力发展新时代技工教育,以“名校名师名专业”为抓手,加大智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料等重点专业群建设,强化“数字河南”“智造河南”技能人才供给,全省96所技工院校年招生达12.4万人,招生规模连续15年居全国第三位。

基础 构建全产业、多层次、广覆盖职业技能培训基地网络

着眼现代化产业体系建设需求,积极构建全产业、多层次、广覆盖职业技能培训基地网络。一年来争取国家资金2600多万元,建设5个国家级高技能人才培训基地和5个国家级技能大师工作室,省财政投入2.5亿元,新建重点产业急需紧缺人才培养基地等省级全民技能振兴工程项目171个。

举措 千方百计让多劳者多得、技高者多得

落实《技能人才薪酬分配指引》,全面推行“新八级工”制度,鼓励用人单位建立与技能等级相匹配的岗位薪酬制度,让多劳者多得、技高者多得。拓展技能人才与专技人才互通互认领域,加大高技能人才表彰激励,千方百计提高技能人才工资性收入。